

головные уборы, выписанные  
кое у кого о

## ПАМЯТИ МАРГАРИТЫ БОРИСОВНЫ КОРНЕЕВОЙ

(8. 03. 1927 - 17. 03. 2002)

Иверский монастырь. Там, между берегами, в приданных - по-

стельного белья, там работали первоклассные мастерицы. Изделия са-



М.Б. Корнеева родилась в с. Булаево Булаевского района Петропавловской области. В 1944 г. она окончила среднюю школу № 24 г. Куйбышева и поступила на исторический факультет Куйбышевского государственного педагогического института. После окончания института и рождения дочери в 1948 г. она работала заведующей библиотекой и учительницей истории в школе рабочей молодежи № 20 и средних школах № 30 и 35 г. Куйбышева. В августе 1954 г. Маргарита Борисовна приходит на работу в краеведческий музей. Случилось так, что в первый же год работы в музее она становится заведующей отделом дореволюционной истории, в котором и проработала более 40 лет. Несколько лет она занимала

должность заместителя директора по науке. Нельзя сказать, что путь ее в музее складывался гладко - порой она получала несправедливые выговоры. Отличаясь ровным характером, она умела настоять на своем. Подчас ее интерес к истории и объективность исследователя граничили с гражданским мужеством. В 1960-е годы именно Маргарита Борисовна впервые в Самаре открыто решилась рассказать самарцам о П.В. Алабине как о выдающемся государственном и общественном деятеле. Открытие в экспозиции музея витрины, посвященной деятельности П.В. Алабина, вызвало негодование в Обкоме КПСС. Пожалуй, только авторитет директора музея К.Л. Сорокина спас Маргариту Борисовну по меньшей мере от увольнения с любимой работы. Всеобщее внимание к личности П.В. Алабина проявилось уже позднее. А тогда Маргарита Борисовна не изменила себе ни в чем, оставшись столь же принципиальной во всех своих поступках.

Маргарита Борисовна, являясь членом историко-краеведческой секции при музее, была автором многочисленных публикаций по истории Самарского края в периодических изданиях, в "Краеведческих записках". В 1970-е гг. ее статьи издавались на арабском (в египетском журнале «Огни востока»), болгарском (в журнале «Днес и утре») и английском (в журнале «The Soviet Land») языках. Ее деятельность была отмечена государственными наградами, ей было присвоено звание "Заслуженный работник культуры Российской Федерации".

Маргарита Борисовна Корнеева является автором тематико-экспозиционных планов и создателем экспозиций отдела дореволюционной истории (1960-е гг.) и Дома-музея М. В. Фрунзе (1970-е гг.); автором тематико-экспозиционного плана и участником создания экспозиции отдела истории прошлого в доме Курлина (1970-80-е гг.).

Большинство экспонатов отдела истории прошлого и значительная часть музеиных предметов, хранящихся в фондах, собраны ей самой или с ее участием. Ее рассказы о поисках необходимых предметов для новой экспозиции всегда были очень интересны, занимательны, а иногда представляли собой почти детективные истории. Вы сами можете в этом убедиться, прочитав в этом сборнике рассказ о том, как, занимаясь историей Сызранско-Печерского асфальтового завода, она отправилась на место и буквально вымогила для музея маленький рекламный брикет асфальта и что за этим последовало. Подобные истории можно рассказывать о многих экспонатах, которые сейчас находятся в экспозиции отдела истории прошлого.

Уйдя на пенсию, Маргарита Борисовна не прерывала связи с музеем: была консультантом по вопросам, связанным с историей края и с историей музеиных предметов. Вела активную работу в Обществе слепых, в котором сама состояла, постоянно организовывала посещение членами Общества новых выставок, экспозиций различных музеев. Многие сотрудники музея по ее просьбе выступали перед членами Общества с лекциями. Без нее эта работа прекратилась...

Маргарита Борисовна никогда не падала духом. “Меня спасает мой оптимизм”, - любила повторять она. Она была очень скромным и отзывчивым человеком, всегда готова была прийти на помощь людям.

До последнего дня Маргарита Борисовна оставалась краеведом, готовила материалы к статьям в сборник. Незадолго до смерти написала статью к юбилею краеведа Г. И. Рутина с теплыми воспоминаниями о нем. Кто мог предположить, что эта работа окажется последней...

*Н.А. Гергедава, И.В. Крамарева, Д.А. Сташенков*

**Список публикаций М.Б. Корнеевой:**

- Подарок Луи Пастера // Краеведческие записки. Вып. 4. Куйбышев, 1976.  
Русский асфальт // Краеведческие записки. Вып. 4. Куйбышев, 1976.  
Иван Кириллович Кирилов (1689-1737) // Краеведческие записки. Вып. 5. Куйбышев, 1979.  
Драгоценные странички // Краеведческие записки. Вып. 5. Куйбышев, 1979.  
Письма семьи А.П. Скляренко - друга и соратника В.И. Ленина // Краеведческие записки. Вып. 6, 1986.  
Как это было (еще раз о П.В.Алабине) // Краеведческие записки. Вып. IX. Самара, 2000.